

# 推动金融高质量发展、建设金融强国

## ——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

本报评论员

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上,习近平总书记深入阐释建设金融强国的目标任务、实践要求等重大问题,强调“建设金融强国需要长期努力,久久为功”“必须加快构建中国特色现代金融体系”。

金融活,经济活;金融稳,经济稳。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国金融事业发展取得新的重大成就,金融业保持快速发展,金融改革开放有序推进,金融产品日益丰富,金融服务普惠性增强,金融监管得到加强和改进,金融服务经济高质量发展的能力和效率大幅提升,金融在促进经济平稳健康发展、支持打赢脱贫攻坚战、满足人民群众金融服务需求等方面发挥了重要支撑作用,为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。当前,我国已成为重要的世界金融大国,拥有全球最大的银行体系,第二大保险、股票和债券市场,外汇储备规模稳居世界第一,普惠金融走在世界前列,经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求不断满足,金融已经成为推动经济社会发展的重要力量。

中央金融工作会议明确提出加快

建设金融强国的目标,这是党中央立足中国式现代化建设全局作出的战略部署。在这次专题研讨班开班式上,习近平总书记对金融强国作出了深入阐释:“金融强国应当基于强大的经济基础,具有领先世界的经济实力、科技实力和综合国力,同时具备一系列关键核心金融要素,即:拥有强大的货币,强大的中央银行、强大的金融机构、强大的国际金融中心、强大的金融监管、强大的金融人才队伍。”这为在新征程上推动金融高质量发展、建设金融强国进一步明确了战略任务、指明了前进方向。我们要切实提高政治站位,胸怀“国之大者”,强化使命担当,正确认识我国金融发展面临的形势任务,不断增强做好金融工作的责任感和使命感,以更加坚决的态度、更加自觉的行动、更加有力的举措扎实推进金融强国建设,坚定不移把党中央决策部署落到实处。

“秉纲而目自张,执本而末自从。”习近平总书记围绕加快构建中国特色现代金融体系作出重要部署,强调“建立健全科学稳健的金融调控体系、结构合理的金融市场体系、分工协作的金融机构体系、完备有效的金融监管体系、多样化专业性的金融产品和服务体系、自主可控安全高效的金融基础设施体系”,这深刻揭示了建设金融强国的内在

要求、实践路径和主攻方向。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,认真落实中央经济工作会议和中央金融工作会议的各项决策部署。要着力营造良好的货币金融环境,切实加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务,始终保持货币政策的稳健性,优化资金供给结构,提高资金使用效率,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章。要着力打造现代金融机构和市场体系,疏通资金进入实体经济的渠道,优化融资结构,打造规则统一、监管协同的金融市场,完善中国特色现代金融企业制度。要切实提高金融监管有效性,全面强化机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管。

金融高质量发展关系中国式现代化建设全局,加快建设金融强国使命在肩、责任重大。大道至简、实干为要。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,锚定既定目标、保持战略定力,真抓实干、埋头苦干,久久为功、善作善成,我们就一定能推动中国特色金融发展之路越走越宽广,以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业。

## 总书记的人民情怀

# “让农民挑上‘金扁担’”

本报记者 朱隽 郁静娴

全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。2023年底,中央农村工作会议召开。习近平总书记对“三农”工作作出重要指示强调:推进中国式现代化,必须坚持不懈夯实农业基础,推进乡村全面振兴。

党的二十大后,习近平总书记离京考察的第一站是陕西延安市。在南沟村的苹果园,看到乡亲们通过筑水坝、搞滴灌和精细化管理,用苹果“金扁担”挑起好日子,总书记对乡亲们说:“这就是农业现代化,你们找到了合适的产业发展方向。”

“扶一把老百姓特别是农民”“让农民挑上‘金扁担’”。从梁家河一路走来,总书记心里始终惦念着农村、牵挂着农民,在实践中不断思考并擘画着中国特色农业农村现代化之路。

2020年全国两会“下团组”时,总书记讲了一个“金扁担”的故事。当年,乡亲们谈起在吃饱吃好后更高的愿望时说,将来上山干活就挑着金扁担。“‘金扁担’,我把它理解为农业现代化。”

“建设农业强国,利器在科技”“农业科技工作要突出应用导向,把论文写在大地上”“要加快建立现代农业产业体系、生产体系、经营体系”“要把‘土特产’这3个字琢磨透”……

“时时放心不下”的牵挂里,既有锚定建设农业强国目标的悉心擘画,也有“让老百姓过上好日子”的殷殷期许,字里行间蕴含着“顶层设计与实践探索”的相互呼应。

新时代十年来,我国农业科技进步

贡献率达到62.4%,农作物耕种收综合机械化率超过73%,从发展智慧农业,运用物联网等现代农业技术,到通过大数据、云计算进行智能灌溉、精准施肥以及水肥一体化控制等,传统的“锄耨镰犁”逐渐退场,智能化的农耕设备越来越有“科技范儿”,“金扁担”的科技含量越来越高。

科技助力,乡村产业增添新动力。在广东茂名柏桥村的荔枝园,听说乡亲们发展直播带货,依靠特色产业过上了殷实的生活,总书记说:“发展特色产业是实现乡村振兴的一条重要途径,要着力做好‘土特产’文章,以产业振兴促进乡村全面振兴。”

新时代十年来,小木耳变成大产业,小黄花长成致富花,安吉白茶、五常大米、赣南脐橙……一个个“土特产”茁壮成长,乡村全面振兴画卷正在斑斓的田野上徐徐铺展。

“金扁担”挑起乡亲们的幸福生活。锚定建设农业强国目标,新征程上,农民增收的分量仍然很重。

总书记强调,要完善联农带农机制,注重把产业增值收益更多留给农民,让农民挑上“金扁担”。

完善联农带农机制,创新农业生产经营模式。

黑龙江抚远市玖成水稻种植合作社里,农机具一字排开,总书记指出:“农民专业合作社是带动农户增加收入、发展现代农业的有效组织形式,要总结推广先进经验,把合作社进一步办好。”

吉林梨树县卢伟农机农民专业合作社里,听到乡亲们列举入社后得到的

实惠,总书记十分高兴:“在奔向农业现代化的过程中,合作社是市场条件下农民自愿的组织形式,也是高效率、高效益的组织形式。”

宁夏贺兰县稻渔空间乡村生态观光园里,看到昔日的稻田变成了产业园区,总书记叮嘱:“发展乡村产业,一定要突出农民主体地位,始终把保障农民利益放在第一位,不能剥夺或者削弱农民的发展能力。不能把农民土地拿走了,干得红红火火的,却跟农民没关系。要共同富裕。”

在内蒙古,田埂上细问土地的流转承包是否惠农;在江苏,大棚里关心草莓产量和农民收入如何……深入群众,倾听民声;行程万里,调查研究。坚实脚步,走出中国特色农业农村现代化发展新路径,开创推进乡村全面振兴新局面。

放眼全国,400多万家家家庭农场、222万多家农民专业合作社,县级以上龙头企业引领各类农业产业化组织辐射带动农户1.2亿多户。“村两委+合作社+农户”“企业+合作社+农户”……联农带农,兴农惠农,各类新型经营模式在广袤田野扎根。

“金扁担”越挑越稳,成色越来越足,乡村全面振兴连着民族复兴。

“锚定建设农业强国目标,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程‘三农’工作的总抓手”“让农民腰包越来越鼓、生活越来越美好,绘就宜居宜业和美乡村新画卷”——总书记的殷殷嘱托,传遍希望的田野,回荡在亿万农民的心间。

# 李强结束出访回到北京

本报北京1月18日电 (记者陈尚文)1月18日上午,国务院总理李强在结束出席世界经济论坛2024年年会并对瑞士、爱尔兰进行正式访问后,乘机回到北京。

离开都柏林时,爱尔兰农业、食品与海洋事务部长麦克纳洛格和中国驻爱尔兰大使何向东等到机场送行。

## 各地推动第二批主题教育走深走实——

# 向基层延伸 向纵深发展

本报记者 吴储岐

第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,各地坚持突出一个“实”字,教育引导党员、干部坚定理想信念、牢记初心使命,不断深化理论学习,积极履职尽责、服务群众、奉献社会,推动主题教育向基层延伸、向纵深发展。

## 学思想、强党性, 坚定理想信念

“产业振兴是乡村全面振兴的重中之重,我们要在花卉、芦蒿、花生等产业上发力,让集体经济强起来。”在江苏省宿迁市泗阳县来安街道,街道党工委书记韦肖结合街道实际工作,谈目标、说思路、讲办法。

第二批主题教育开展以来,泗阳县通过“县级领导班子读书班”“书记党课”等形式引导党员、干部学思想、强党性。县领导干部分享心得体会,全县基层党组织充分利用“三会一课”和主题党日,采取务实管用措施扎实开展理论学习,坚定理想信念。

“学思想”是这次主题教育的首要

任务。各地把理论学习贯穿主题教育全过程,注重学习效果,坚持实践导向,推动理论学习往深里走、往实里走、往心里走。

青海省着力选好党课主讲人,组织各级党组织书记走上讲台,鼓励优秀青年党员、先进模范代表、农村党员技术能手等讲党课,让党课更生动丰富、更深入人心。

黑龙江省齐齐哈尔市克东县开展领导干部带头讲、党校教师专题讲、骨干党员结对讲、青年干部校园讲、“银发”专家助力讲“五讲”活动,领导干部深入所在党支部、包联乡村、重点企业宣讲理论政策、讲专题党课;县委宣讲团深入机关、乡镇、农村、社区开展系统宣讲。

各地坚持把先进典型教育作为开展主题教育的重要方法,着力用好榜样凝聚正能量,用身边事教育身边人。江苏省句容市、泗洪县、盐城市亭湖区引导基层党组织按照身边事、可推广、

易共鸣等原则,推荐常年在一线埋头苦干、服务群众、敢为善为的身边榜样、身边奋斗者,通过宣传先进典型、举办事迹报告会、开展身边榜样下基层等活动,激励党员、干部学先进、争先进。

## 勇担当、善作为, 激发干事创业热情

眼看村里民俗园三期项目即将完工,湖北省襄阳市谷城县堰河村党委书记洪艳干劲更足了,带着几名党员志愿者来到工地清理杂物。“党员带头干、群众参与干,发展才有希望,村民的腰包才能更鼓。”他说。

为激发党员、干部真抓实干、创先争优的动能,谷城县在主题教育中推行县领导“六联一包”、县直部门“五个一”创优奖、乡镇优胜争夺赛、农村富民强村标兵竞赛,推动形成谁事谁抢着干、优者更优拼着干的氛围。(下转第四版)

## 学思想 强党性 重实践 建新功

浙江省湖州市深入实施江南生态文化标识塑造工程,推进文化和旅游高质量发展。据了解,当地着力建设包括南浔、双林、菱湖等在内的运河古镇集群。到2027年,湖州争取实现文化和旅游产业增加值占地区生产总值14%。

图为湖州市南浔古镇的水乡风貌。

屠旭东摄(影像中国)

# 2023年新增减税降费及退税缓费超2.2万亿元

## 新数据 新看点

本报北京1月18日电 (记者王观)国家税务总局最新发布的数据显示,2023年,全国新增减税降费及退税缓费超2.2万亿元,有效助力稳定市场预期、提振市场信心、激发市场活力。全年组织各项税费收入31.7万亿元,着力夯实财力保障基础。

支持创新再加力。2023年,国家激励企业加大研发投入的税收优惠政策不断“加码”。企业所得税预缴申报数据显示,2023年前三季度,全国企业申报享受研发费用加计扣除金额1.85万

亿元,其中制造业企业受益最广,享受加计扣除政策金额占比为58.9%。

政策找人提效能。税务部门发挥税收大数据优势,智能匹配税费政策与适用对象,确保符合条件的企业及时收到契合自身需求的政策,2023年7月以来,已累计推送6.7亿户(人)次、14.9亿条。

优化服务解难题。聚焦企业发展诉求,在尊重企业意愿的前提下,利用税收大数据为企业牵线搭桥,全年共帮助小微企业实现购销213亿元。聚焦缓解小微企业融资难,深化拓展“银税互动”,进一步降低中小银行参与门槛,全年助力小微企业获得银行贷款892.8万笔,贷款金额2.84万亿元。

(相关报道见第四版)

2023年 全国新增减税降费及退税缓费 超2.2万亿元

2023年前三季度 全国企业申报享受研发费用加计扣除金额 1.85万亿元

数据来源:国家税务总局

制图:沈亦伶

## 以优秀作品展现时代气象

王璠

## 国今日谈

再迎“开门红”!国家电影局数据显示,2024年元旦档电影票房达15.33亿元,创造了同档期的新纪录。电影产业活力迸发,文化消费需求旺盛,中国电影高质量发展迈出新步伐。

习近平总书记强调:“坚持以人民为中心的创作导向,推出更多增强人民精神力量的优秀作品”。电影是满足人民对美好生活需要的重要精神文化产品。近年来,从弘扬革命文化,到探索科幻元素,从加强中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,到完善电影工业化、标准化流程的优化升级……越来越多创作者走入生活深处,为作品注入更多文化底蕴、时代气息;越来越多国产电影以高质量的内容供给赢得好口碑,满足观众新期待。

电影市场的繁荣,是我国文化事业和文化产业蓬勃发展的缩影。今天,在家门口的广场上跳一支舞,在宽敞的阅读空间读一本书……新时代的文化园地百花竞放,公共文化服务趋于完善,艺术创作活力充分显现,群众文化生活丰富多彩。以文弘业、以文培元,以文立心、以文铸魂,努力扎根人民、扎根生活,全方位全景式展现新时代的精神气象,用心用情用力抒写精彩的中国故事,就一定能让人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活,凝聚起踔厉奋发的强大精神力量。



权威发布  
打好宏观政策组合拳

第二版

新一轮东西部协作帮扶项目见成效  
协作共赢 动能澎湃

第七版

文化老字号  
连环画 妙笔“写”风华

第十二版

民生一线观察  
积极推动优质  
医疗资源下沉

第十九版

导读